

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

### A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:  
Egy évre . . . . . 6 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt. 50 kr.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kért igattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapest**-en: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz. **Bécsben**: Oppellik L. és Mosse Rudolf.

### KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

33. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyitótörben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Bérmertelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Kéziratok nem küldetnek vissza.**

### Néhány szó a szegényügyhöz.

A szegényügynek rendezése nálunk még egyike a fontosabb kérdéseknek, miután épen ezen téren sok tekintetben elég hátra vagyunk s bár szabályaink rendeleteinek ez ügyben vannak, mégis azok nagyrészt a megkívántató kellékek hiánya miatt a gyakorlati életben végrehajtani alig lehet. Itt is úgy vagyunk, mint sok más ügyben, hogy a szépen felállított elméletet a tapasztalati élet rideg valósága megbénítja s a kivitelnél felmerülő ezer akadályok a sokszor szép elméleti eszmék valósíthatóságát egészen megsemmisítik.

Ez, mit ime mondtunk, nem pusztán állítás, hanem sajnos tapasztalt és megtörtént tény. Csak egy példát hozunk fel. Közélet hangoztatva lettek a megyei dologház felállításának szép szavai. Igaz, hogy emberiségi tekintetből egyike a legszebb tényeknek lenne, ha ugyan keresztül lehetne vinni, sőt nagyon is szükséges volna megvalósítása. Sokan már neki rohtak a hatóságnak s mindennel gyanúsították, hogy nem akar tenni. Pedig dehogyan nem akar. Akar biz az. De az a kérdés mivel? Az elmélet emberei könnyen felállítják a tételt, leírják a kivitel módozatait, nem veszik észre, vagy nem akarják hinni, hogy a mi még elméletben könnyen kivihetőnek látszik a gyakorlati életben sisyphusi munka. De vegyük csak a fentebbi dolgot.

Állítson a megye dologházat! De miből? Ez a kérdés. A mi legfőbb, a „nervus rerum“ a pénz az hiányzik. Azt mondják könnyen teremthető, kivált ily nemes, jótékony célra. Nézzünk körül. Az ország maga is deficitekben szenved, tehát e célra pénzt nem adhat; a megyének nincs pénze, hiszen az or-

szágtól kapja azt a keveset is, mivel évi szükségleteit összehuzva fizeti. A községeknek, szintén nincs pénzük. Pótadót lehetne vetni ki, de hiszen ugy is nagy az adó, azt szaporítani csakugyan embertelenség volna. Nincs más mód, hanem könyörödmányhoz folyamodni, de ily nyomorult viszonyok közt, ha lehetne is — csak pár ezer forint gyűjtethetne össze — mely csekély összegből a dologházhoz még egy szobáskát sem lehetne szervezni, annál kevésbé egy teljesen berendezett dologházat, melynek felállítása tíz — husz ezer forint körül igényelne.

Ez a valóság. A szép eszme a kivitel első lépésfokánál ily nyomorult valósággá fog törpülni. Papiron magunk is nagyszerűnek véltük, azonban megkísérelvén a kivitel nehézségeit összemérni, ezen szomorú valóságra vergődünk. Nem a megyei hatóság hibáztatandó, mint sokan a légvárak építői szeretnek egyes kivihetetlen dolgok valósulhatóságának akadályozásául náluk magasabban állókat feltüntetni, hanem igen a szomorú viszonyok az akadályozók. Ezen rövid szóban „nincs pénz“ minden akadály ki van mondva.

Sokan még mondják, hát a lelkesedés a szép ügy iránt. Igaz szép az a lelkesedés, de ha fizetni kell ez is devalválódik ám, mert a hol nincs ott még a lelkesedés sem talál.

Ne légvárakat építsünk, s ha ezek kivihetetlenek, ne a hatóságokat hibáztassuk; hanem maradjunk a nagyon is anyagi élet színvonalán, s oly elméletekkel s eszmékkel álljunk elő, melyek hihetőek.

A szegényügynek egyik kiváló részét képezi mindenesetre a dologház ügye s magunk is sajnáljuk, hogy a körülmények nyomasztó ereje az elméletileg szép eszmét ily könnyen összezuzza. De azért ne

csüggedjünk, hanem tegyünk, mit anyagi erőnkhez tehetünk, de ne építsünk soha kivihetetlen légvárakat, mert úgy járunk mint a csillagvizsgáló Thales, hogy gödörbe esünk, ne járjunk az égben, hanem legyünk itt lent gyarló, de tevékeny emberek.

A községi törvény szerint minden község tartozik saját szegényeit fenntartani. Ezen törvény, de az emberiségi szempontok tekintetbevételével is egy sokkal czélszerűbb s kivihetőbb eszme lehetne megvalósítható, ha minden község összeírná saját szegényeit s ezek számára kisebb dolgozó helyiséget berendezne — a községi szegény-alapok felhasználása mellett. — A helyiség, mely csekély költséggel berendezhető lenne, képezné a dologházat, melyben a szegények tehetségök szerint munkára szoríthatnának.

A szegényügy vitelére egy bizottság küldetnék a község által ki, mely bizottság jegyzékbe foglalná a szegényeket. Gondoskodnék a jegyzék alapján arról, hogy kik és mit dolgoznak a dolgozó helyiségben; kirendelne egyes munkabíróbb szegényeket más munkára; azonkívül a befolyt munkadíjakat, a koldulás által összeszedett pénzt s a községi szegény-alapot kezelné s ezen összegekből a szegények fenntartásáról gondoskodnék.

Ez intézkedések által a koldulási tilalom iránt hozott megyei szabályrendelet is könnyebben érvényesíthető lenne.

Nézetünk szerint, bár ezen eszme kivitele is sok akadályba ütköznék, sőt sok helyt kivihetetlen lenne, mégis előbb megvalósulhatna, mint az általunk is kedvelt, de ez alkalommal meg nem valósítható megyei dologház eszméje.

Amicus.

### TÁRCZA.

#### Humoros esapongás

főleg a népirodalmat illetőleg.

Irta: FIVÁN.

III.

Ha már a nagy közönség kikapott illő, hogy az írónak is kiszolgáltassék a költői igazság. Tehát puff, puff, puff a mint következik.

Somogyban a papság babot, lencsét confidál a csurgói gymnasium számára, hanem aztán el is megy minden examenre ki censealendő mit tanult a diák, míg Ezsau kedves eledelén rágódott.

Ezt azért hoztam fel, hogy megmutassam, mikép Atádinak nem volt igaza, midőn egy időben a sarukritikusok ellen kikelt.

Már a midőn mi valamely könyvre előfizetünk somogyi türelmetlenséggel várjuk, hogy azt megexaminálhassuk.

„Le culte des Noms est aboli“ azt mondja Chateaubriand, mely magyarul annyit tesz, hogy nálunk csak a kapunak van bálványja.

Nem elég, hogy valaki a pegazuson ül. — Megtűle-e azt? Rátermette-e? — azt megítélni a mi jogunk és ehhez kiválólag értünk.

Mi oly természeti észszel bírálunk, hogy a szép theoriáját abból, — holmi magasan lakó, de alantjáró itész egy kis destillatival levonhatná.

Mérték alá tesszük a könyvet s ha felszípeji eszméket, ludtalu gondolatokat találunk benne, irgalmatlanul kimondjuk reá az untauglichot.

Annál mérgesebb bírák vagyunk pedig, minél többször úgy járunk, mint az egyszeri tót, ki sajt helyett szappant vett s mivel, hogy drága pénzében volt, neki állította fogait, e harminczkét kritikust és megette.

Mi nem épen a könyvet esszük meg, — félvén, hogy a betű megöl, — hanem íróját szeretjük olyan formán, hogy majd megesszük.

Pedig legtöbbször nem ő oka, ha munkája a felcsigázott várakozásnak meg nem felel, mert mi rendesen a szellemi tápot másod kézből kapjuk.

A könyvvarusok rendesen azok, kik oly cifra czégerít ütnék az olcsón megvett árucikk elé.

Ananászt hirdetnek méregdrágán s midőn pénzünket előre eltették, diót adnak. Mi kapáljuk, feltörjük s még csak akkor látjuk, hogy a dió sem élvezhető, mert férges.

Bizony kár ezeket az első vásárlási jogtól meg nem fosztani! Hadd kaphatnók az első kézből a szellemi tápot.

Hanem akkor remekelni kellene előbb az írónak, mint a czéhrendszerben a csizmadiáknak, hogy joga lehetne saját czége alatt műveit elárulni.

Nem azt értem ez alatt, hogy czéhbe álljon, — az az, hogy tudóstársasági taggá legyen, mert akkor meg úgy járhatnánk vele, mint a debreczeni csizmadiával, ki mihelyt szenatorrá lett szegyenlette előbbi munkáit folytatni.

Mester az, ki élvezhető munkát ad ki, a ki pedig Weber Julius szerint: csak az öt ujját mozgatja midőn ír, kontárnak nevezhető.

Egy utazó azt mondá Magyarországról, hogy itt sárt sárra hordanak s azt országutnak nevezik.

Bizony sok író nem különben jár el írói tisztében, betűt betű mellé rak s azt könyvnek titulálja, melyről azután ellehet mondani, hogy sok jó és új gondolat van benne, csak az az egy kár, hogy a mi jó az nem új s a mi új az nem jó.

Az ilyen könyvek mellé kell aztán a kiadói cifra czéger. Jeles író nem hagy maga mellett trombitálni, az szerény és őszinte szokott lenni.

A következő felhívást az őszinteség követendő mintájául ide igtatni jónak, helyesnek és igazságosnak találtam:

„Előfizetési felhívás!

Kérek két pengőt kölcsön! Tartozásomat albummal fogom leróni. Ez lesz az igazi album, melynek sem rubruma, sem nigruma nem leszen soha. Valóságos Chartabianca. Tiszta papiros nem hazudik. — Sajtómentes könyv lesz ez betű nélkül és meg fog jelenni ebben az esztendőben.

Ha elháríthatlan akadályok miatt Albumom meg nem jelenhetne, akkor a beszédett pénzt írói nyugdíj fejében megtartván, — character nélkül quietálni fogok. N. N.“

Volt is az írónak elég (?) előfizetője s évek folytán egy sem esett még kétségbe, hogy az ígért ne teljesüljön.

## Zenészetünk érdekében.

A „Székesfejérvár“ f. évi 31-ik számának hír rovatában Gyula aláírásával egy beklüdetett cikk jelent meg, melyben az illető elérkezettnek véli az időt arra, hogy lépések tétessenek a jelenleg városunkban működő *színházi zenekar* állandósítása iránt, — felemlíti, hogy annak szervezésekor a főtiszt. káptalan késznek nyilatkozott a zenekart, ha az állandósítva lesz, a nagytemplomban alkalmazni s így a zenekarnak fennállását biztosítani. Ezen okból kiindulva kérdést tesz, vajon mi történt azóta?

Hogy mi történt azóta azt valóban nem tudjuk, lettek-e komolyabb lépések téve, vagy nem? — pedig ezen ügy nagyon is megérdemli, hogy közelebbről érintsük s hogy annak létrejövételén tehetségünk szerint működünk.

Nagyon jól jegyzi meg Gyula, hogy itt az idő, (talán már késő is!) hogy valamit tegyünk, ha akarunk; a színi ivad 8—10 nap múlva lejár, eltávoznak a színezsek s velük együtt a zenekar is.

Elég szűgyen volt eddig is városunkra nézve, hogy nem bírt jól rendezett városi zenekarral, melynek szervezésében bentünk sok kisebb város rég megelőzött, de még nincs késő, még mindig nem mondhatjuk, hogy nem lehet!

Miért nem alakulhatna városunkban egy *zene-egylet*, mely feladatául tűzné ki a város kebelében egy zenekart fenntartani, ezáltal a nemesebb zenét kultiválni, a közönséggel azt megismertetni s végre a helybeli *színigazgató is jelentékenyen segíteni lehetne.*

Ha állandó színházunk van, *kell, hogy legyen állandó zenekarunk is!* Közönségünk operát, operettet kíván a színigazgatótól. Az igazgató kényszerítve van, — nehogy megbukjék — a közönség e kívánatát teljesíteni, habár e miatt a társulat  $\frac{2}{3}$ -dal többre kerül is, mintha csupán drámai előadásokat rendezne. — De ez nem elég, a város zenekarral nem bírván, az igazgatónak kell ilyen szerepni drága pénzen, úgy hogy a zenekar megint többre kerül neki, mint majd az egész drámai személyzet. Hogy a színházi választmány által kiírt színházi pályázatra *csupán csak két helyben levő pályázó* jelentkezett, nem tulajdoníthatjuk másnak, — minthogy operettet kívánnak s nincs zenekarunk. Tekintsünk csak vissza a színi választmány működésére, mely áldozatba került neki a csak 15—16 tagból álló zenekar, havonként majd 800 frtba, tehát 35—38 frtba egy estére. Melyik igazgató fog ily körülmények között vállalkozni?

A pozsonyi színigazgató egy 28 tagból álló zenekarral drámánál 25, operánál 30 forintot fizet esténként, a pécsi egy 24 tagból álló kütüni zenekarral drámánál 15 forintot, operánál 20 forintot fizet. — Mily arány ez?!

A színigazgató nem akar veszíteni, a mennyivel neki a dalmű többre kerül, azt iparkodik behozni a drámánál s így mindig csak a közönség huzza a rövidebbet.

Ha tehát jó színi előadásokat akarunk élvezni, mindenekelőtt törekednünk kell, hogy a város maga bíron zenekarral, hogy az igazgató csak azon időt fizesse meg, melyben azt használja, ne pedig neki keljen azt egészen eltartani.

Legelső tehát, hogy a színházi zenekart itt tartsuk, másodsor szükséges, hogy azt legalább is 20—22 emberre kiegészítsük, hogy az igényeknek is megfeleljen.

Ezzel ellenkezőleg cselekvék egy időben egy más író, ki Helynévtárát felette eldicsérte, azonban annak valamelyik II. betűn kezdődő falujában amugy Magyar Miskásan meglepte az álom.

Fel ne költsétek inkább daloljátok el neki:

„Álom, álom, édes álom,  
Altass engem légy halálom.“

(Folytatása következik.)

## Tarkaságok.

Könyekbe lábado szemó egy anyókanak, a mint a lutri számokat hirdető táblát nézi.

— Miért sir Erzsók? — kérdi oda érkezett bárátnője.

— Hogy ne sirnék lelkem! Lutriba tettem születésnapomnak dátumát, s képzelje csak: a nevemnapomnak dátuma jött ki.

Városkapitány: Hol lakik?

Csavargó: Schol.

Városkapitány: És ön?

Csavargó: Vele vis-à-vis.

Megbízta otthon az atyafit, ki épen a városba volt menendő, hogy hozzon 20 kr. ára czeigot (sörélesztőt). Az atyafi a városba érve hiven teljesíté a megbízást, s magának pedig sajtot vett. A mint hazafelé mendégl, megéhezik, s utközben előveszi a tarisznyájából, a mit az anyjuk otthon elkészített, t. i. jóféle cipót, szalonnát, azután előveszi a sajtot is; s elkezd falatozni oly formán, hogy a sajtot a cipóra

De szóljunk annak fenntartásáról is. Egy jól szervezett, 20—22 emberből álló zenekar évenként legalább is 10—11,000 frtba kerül.

Hogy azonban a zenekar e költségét fedezzük, szükséges egy *zene-egyletnek alakulnia* pártoló tagokból, kik évi tagdíjat fizetnek a zenekar fenntartására, mindenesetre a tagdíjért külön zene-élvezetben részesülnek. — A városnak is kellene hozzájárulni vagy 2000 forinttal, úgy a káptalannak is azt, mibe neki a főtemplomi zenekar kerül s azért köteles lenne a városi zenekar az egyházi ünnepélyességeknél helytállani, s végre pedig a többi zenekarnak kell beszerezni színi előadások, hangversenyek, reüniók stb. alkalmával.

Annyi bizonyos, hogy városunk képes lenne egy ily egylet fenntartására, nem is kételkedünk azon, hogy közönségünk is ezen szemével ne rokonszenvezne, s hisszük, miután belátják ennek szükségét, zenekedvelőink erélyvel rajta lesznek e czélt elérni, hogy azután elmondhassák: megadtuk a művészetnek azt, a mi a művészeté.

Van nekünk „Vörösmarty-körünk“, színi választmányunk s több egyes társas köreink, odaváló ennek megvitatása — ajánljuk is figyelmükbe.

Egy másik Gyula.

## Néhány szó a nyelvtanulásról.

### III.

A ki azt hiszi, hogy a nyelv vagyis a beszéd nem egyéb mint azon műszer vagy vak eszköz, mely által gondolatunkat másokkal megismertetjük, az nagyon téved. — A ki saját nemzeti nyelvének fontosságát és becsét be nem látja, úgy áll a társadalomban, mint a vak midőn a színek szépségét magyarázzák neki. A ki egy általános világnyelvről álmodozik, az a ra jongó, a ki pedig annak létesítésén töri az esztét, az még Dárvinnál is tovább jutott a majom-bölcsészetenek szédelgő magaslatain, noha ez is oly messze feljutott a naphoz, miszerint magát az alkotóhoz hasonlónak képzelvén, megtagadta, hogy valamit tőle kapott s azt állítja, mindent önmagában teremtet meg, de még akkor midőn állat volt, s azon önképző parányinak varázsa által azután majomná s utóbb emberré lett, — hogy többi majom-rokonai Afrikában miért maradtak vissza, azt nem magyarázza, elég az hozzá, hogy ki-mutatja, miszerint az ember nem tökéletesedésének forrását, s szellemi életparányt, az állatokban kell keresni, nem pedig valami isteni erőben. S így a világ boldogságának jobb fele már biztosítva van az által, hogy tudjuk, miszerint valamennyien állatok voltunk, a másik fele, az t. i. hogy mikép vetközzünk ki egészen állatiaságunkból (mely talán szükségesebb volna) ez egészen elmaradt, ezzel ama természet felforgató ma jombuvar nem vesződik.

De hagyjuk ezt a tudós társaság legyező tagjainak. Én a nyelvtanulásról akarok érekeztetni, vagyis inkább a nyelvekről, nem a rossz nyelvekről, mert ezek beszélhetnek bármit, nem gondolok vele, hanem a jó, szép, művelt nyelvekről, s minthogy ezek közt első helyen a mi saját, ősi, noha fiatal magyar nyelvünk áll, tehát mindenekelőtt erről szölok, mert hiszen ezt is tanulunk kell, úgy mint az idegent.

Vagy talán azt tetszik gondolni, hogy anyanyelvünket nem kell tanulni? — Az iskolában? — Dehogyan lehet! Nem lehet biz ott megtanulni. Csak alapjait lehet ott annak megrakni, mert mi az a nyelv?

helyezettvén, fejevári bicskájával metszett a sajtból, a cipóból, s a szalonnából is. Midőn haza ért, kipakolja tarisznyájából a czeigot, s átadja; midőn az anyjuk kezébe veszi, bámulva felkiált:

— Iszen ez sajt!

— Ujnye, akkor én a czeigot ettem meg. — Szólt gyomra körül tapogatódva az atyafi.

Egy egy éves önkénytes nem végezte el elég pontosan dolgát, midőn a subordinációhoz szokott marczona kapitánya rákiáltott: „Er Esel!“ Mire az önkénytes nyugodtan azt felelte: „Kapitány ur! a szolgálati szabályzat szerint, nem „Er Esel,“ hanem „Sie Esel!“

A napokban két ismerős a szép tavaszi időről beszélt; többek között az egyik azt mondta: Ily szép tavaszi időben miaden kibújik a földből. — Isten mentesen meg attól — szólt a másik; három feleségem van eltemetve, s nem szeretném ha azok is kibujának.

Meghalt a falusi atyafi rokona, ki után egy kis örökség maradt reá. Midőn az örökösödési százalék kifizetésére vonatkozó ívet az adóhivataltól megkapta, azonnal befogta két gebe lovát, s behajtott a székvárosba, hogy a százalékot kifizesse. Ide érve, elment a m. kir. adóhivatalba, s az adóhivatalnokot megszólítja: — Hallja-e kérem, itt finánczolják meg a halottakat?

Szamarat hajtott maga előtt egy csinos falusi lányka. A leányka szemet szurt egy uracsnak s azt kérdi tőle:

Mi az? Az az ember; az emberben a lélek; a lélekben a műveltség. Az a nemzet, a haza, az akarat, a jellem, az indulat, minden a nyelvben van és él, és azáltal mutatkozik, de nem ám eszköz, nem gépies műszer, hanem a működő szellem. Írott vagy szóbeli nyelv, ez a mindenható erő.

Néhány egyszerű szavából megismerheted a beszélőnek jellemét. Egy szó ellenségé, gyilkossá tehet, boldogíthat vagy elkárhoztathat. A hang, a szóragozás, a szavak választása, mind a nyelv értékét képezik. Ha parancsolni, kérni, engesztelni, hódítani, magyarázni, oktatni vagy ijesztetni akarsz, mindez néhány szótól függhet. Lehetsz a legtükételesebb grammatista és ékes-szólo, és mégsem tudsz sem parancsolni, sem figyelmet vagy részvételt gerjesztetni sem a szószéken, sem privát körökben, de otthon sem, nőd és zakácsnéd és gyermekeid kinevetnek, ha parancsolni akarsz; és ha okoskodol, legjobb barátid nem értenek meg, mert félreértik szavaidat, melyek használatában te idegen vagy, noha röfnyi hosszúságu constructiókat tudsz írni minden nyelvtani hiba nélkül.

Már pedig a magyar nyelvben még ekkor, mondhatom, sokkal nehezebb a szavak jó használatának mestersége, mint más nyelvekben, teszem az angolban. Csak egy példát hozok fel. Ha nővel beszél az ember, és szívesen elkerülve az udvariatságot, — vagy zavarba vagy illedelmi baklövésbe keveri magát; oly tökéletlen, szegletes, czélszerűtlen és neveltséges állapotban hagyta a tudósok nyelvünket;\*) már pedig a nyelvtudásnak első feladata a társalgási könnyűség volna, kivált a nőkkel; mit ér a többi ha ez nincs meg?

Ön, kegyed, maga, nagysád, tensasszony, ifjasszony, nemzeti asszony, nagysám! az ám, de még több is, a jó Isten tudja hány fokozatokból álló társalgási czim-skála, mint egy végtelen hosszúságu laj torja, melynek ócska törekény fokain föl és alá kell járnunk, s ha kicsúsunk, az udvariatság feneketlen, disztelen gödrébe zuhanunk — borzasztó!

Herczegh V.

## Hatósági élet.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának aprilis hó 14-én tartott rendes havi közgyűlése.

(Vége.)

Továbbá felolvastott a tanácsi vélemény a folyó évi vízáradásra vonatkozó kapitányi előterjesztésre, — melyben javaslatba hozatik, miszerint egy szakbizottság bizassék meg az asszalvölgyi árok szabályozására vonatkozó terv és költségvetés elkészítésével. *Havranek József* részletesen előadja az áradás okait, s hogy az asszalvölgyi árok áradás alkalmával nem képes a víz mennyiséget medrébe fogadni és mindaddig míg az szabályozva nem lesz, mindig felhétünk áradástól. Kéri tehát, miszerint a szabályozás ne csak tervezve legyen, hanem ismervén a körülményeket, küldessék ki azonnal egy szakbizottság, mely a korábbi bizottság munkálatait megvizsgálván adna be egy tervezetet és költségvetést, hogy a szabályozás valahára megtörténjék. Mely a közgyűlés által elfogadotván az összes iratok és előző iratok az építészeti szakosztálynak, — mint szakbizottságnak kiadatnak.

Felolvastott a tanácsi vélemény, vonatkozással a szegényügyi bizottmány által az aggintézetű pészár

\*) A t. szerző e nézetét nem osztjuk, ha nyelvünkre átlátnosságra veszi, sőt ellenkező nézetben vagyunk. Szerk.

„Babám! nem vinne-e el egy csókot tőlem a szerezőtőmnek?“

„Adja oda az ifju ur a szamaramnak, — felelé a leányka, — az hamarabb a városba ér, mint én.“

Egyik nagyobb városkában egy szegény leányból főbíróné lett. Reggel, ha a főbíróné piacra ment, az inas egy kis táskában utána vitte zsebkendőjét, hogy szükség esetén átadja. — Egyszer a főbíróné „add ide kendőm“ helyett rákiált az inasra: „Jancsi, fujd ki az orromat.“

Tanáár: Nevez meg egy négylábu bútort.

Diák: Kutya.

Tanáár: Vigyázz csak fiam! Olyan tárgyat értek ez alatt a mi nem él.

Diák: Döglött kutya.

Tanáár: Számár vagy, asztalt értettem. Jobban vigyázz! Most egy háziállatot nevez meg nekem.

Diák: Hernyó.

Tanáár: Nem feleltél jól. Egy másik háziállatot nevez meg.

Diák: Másik hernyó.

Ellopták a paraszt pénzt, s bánatában elmegy a távirda-hivatalba, hogy sürgönyözzön. Oda érve, a hivatalnok rejét, ki épen a szobában volt, megszólítja:

— Hall-e kérem — itt van-e a drótos?

— Mit akar? — kérdé meglepetve a hivatalnok neje.

— Hát — felelé az atyafi — a pénzemet ellopták, s azután akartam dorótoztatni, — hogy ha megtalálná.

szorult helyzete iránt tett előterjesztésre. *Námesy Ferencz*. Az aggintézeti pénztárnál a múlt évben 1900 frttal több volt a kiadás, mint a bevétel. A nagy deficitet először annak lehet tulajdonítani, hogy az 1872. évi ipartörvény elvette a jövedelmet, mely évenként az intézetre 800 forintot hozott, másodsor azért kevesebb a jövedelem, mert a kapitányságnál befolyt bűntetéspénzek ezelőtt két részre osztattak, de két év előtt tartott közgyűlés határozata szerint most három részre osztatik fel, mert egyharmad rész az árvaházi alapnak jut; kéri a közgyűlést, hogy az 1/3 részt, mit az árvaház kapott az aggok javára helyezze vissza, s a szerint ezen pénztár kétharmad részt s a szegények pénztára egyharmad részt kapjon. Harmadszor a főzőné 120 frt. fizetést huz az aggok pénztárából; hogy a kiadások terhén könnyítve legyen, fizesse ennek felét a szegényügyi pénztár, másik felét pedig az aggintézeti pénztár. Hasonló módon elfogadtatnak.

Az igazoló választmány elnöksége beterjeszti a f. évi martius 4-én megejtett képviselő választások eredményét. — Mit a közgyűlés tudomásul vesz s erről az igazolt képviselők értesítetnek.

A város tulajdonát képező nád ára 100 kéve 6 forintban állapittatik meg.

A Purger-malomhoz tartozó földek volt bérlője felmondván a bérletet, ezeknek új bérbeadása végett árverés fog hirdettetni.

*Say Ferencz* a főváros bizottság elnökségéről leköszönvén, helyébe *Lőrincz Károly* választottat meg.

*Erdős József* pénzügyi tanácsos a kincstári illetékek behajtásának eddigi eredményéről tesz jelentést, miszerint az 1855-1874. évig az adó hivatalnál hátralékos adókból egy rész elvült, sok adóhátralékos pedig elhalt, az idén azonban 8-10,000 forint mégis behajtható lesz. Az 1875. ik évre kivett 400 tételből, mely 15,000 frtot képvisel, befolyt eddig 2000 forint. Ha a közgyűlés parancsolja, jövőre az eredményről részletes jelentést tesz. Jelentése tudomásul vétetik.

*Say Rudolf* iskolaszéki elnöknek jelentése felolvastatik, mely szerint a mostani iskolaszék működésének ideje május 6-án lejár, kéri a városi iskolaszéket újból megalakítani. *Novák Kálmán*. Az iskolaszéket kívül az állandó bizottmány is megválasztandó és a főelőtanodára felügyelő gondnok, *Károlyfy Nándor* helyébe is új tag választandó meg. — Az előterkezlet megállapítja, hogy ezekre nézve a választás ez alkalommal ne ejtessék meg, hanem maradjon függőben. Több szakosztályokba oly tagok is vannak beosztva, kik az üléseken egyetlen egyszer sem jelentek meg; azért czélszerű lenne, ha a választás előtt tartandó értekezleten, felkérdezettének az egyesek, hogy melyik szakosztályba ohajtanák magukat beosztatni. A szakbizottságok megválasztására egy rendkívüli közgyűlés fog egybehivatni.

Felolvasatott az iskola épület helyiségének kijelölésére kiküldött bizottmányok hivatalos jelentése, a főelőtanodára elhelyezéseül szükségelt intézkedések megteremtése tárgyában; melyben felhóztatik, miszerint egy külön épület 25,000 frtba kerülne s a belvárosi iskola épület czélszerű átalakítása is tetemes költségbe kerül, ennél fogva míg egy új czélszerű épületnek felállítása valószínűtlen, a főelőtanoda 5. és 6. ik osztálya helyettesíték át azon lakosztályban, melyben most *Greizinger Márton* lakik s ennek mondassék fel a lakás, mely elfogadtatván, a mérnöki hivatal utasittatik az átalakításhoz szükséges terv elkészítésére.

Vége a temető rendező bizottmányának jelentése olvastatott fel, melyben az új kálvária felállítását a rácz temetőtől a hosszú temetőig elvonuló fasorban javasolja.

A felállítandó kálvária a basilika romjaiból kiásott kövekből készül. Mely elfogadtatott oly képen, hogy a fák gondozására a nevezett bizottság köteleztetik.

A gyűlés 1/4 órakor feloszlott.

## Megyei és városi hírek.

— **A mezőföldi reform.** egyházmegye gyűlését múlt héten szerdán tartá a helybeli reform. paplakban. A tárgyak nagyrésze szorosan vett belkezelés-ügyi volt ezért részletesebben nem szólunk róluk. Ugyancsak ez alkalommal pénteken, *Markus N.* kálói reform. segédlelkész, a lelkesítő kibocsátási vizsgát sikerrel letette. — **A vértessaljai református egyházmegye** jövő hét folytán tartja Baracsán ülését, melyről bővebb tudósítást hozunk.

— **A megyei központi választmány** e hó 21-én a megyeház kistermében ülést tartott. Ez alkalommal a választási pótörvény által nyújtott előny alapján azok kérvényei, kik az összeírásból adóhátralék miatt maradtak ki, s ebbeli tartozásukat időközben lerótták — tárgyalott. A folyamodók közül igen sokan, a jelentkezők egy nagy része, az egyes községi jegyzők hibás eljárása miatt kimaradt.

— **Uj lap** keletkezéséről beszél megint a fama, mely hetenkint egyszer jelenik meg, hogy politikai vagy csupán társadalmi irányu lesz e? nem tudjuk. — Szerkesztő két ismeretlen nagyság leendő. Résztükről az új collega ellen — miután irányát sem tudjuk kifogásunk nincs; de azt hisszük, pályafutása nem tart sokáig, mert városunkban két hetilap elég, egy harmadik teljesen felesleges. Csak azt nem helyeseljük, hogy irodalmi erőben ugyszem gazdag városunkban, e folytonos lapkeletkezések által az a csekély erő is teljesen szétforgácsoltatik. Sokkal jobb volna csoportosulva működni egy-egy vállalat fenntartására.

— **Színházi műsorozat.** Vasárnap, april 25-én: „Panna asszony leánya,” népszínmű. Hétfő, apr. 26-án: „Utazás Chinába,” operette. Kedd, april 27-én: „Leconteur Adrienne,” Bulyovszkyné asszony első fellépte felemelt helyárakkal. Szerda, april 28-án: „Büvös vadász,” opera 4 felv., utolsó bérlet. Csütörtök, april 29-én: „Kameliás hölgy,” dráma 5 felv., Bulyovszkyné második fellépte felemelt helyárakkal. Péntek, april 30-án: Szűnet. Szombat, május 1-jén: „Stuart Mária,” dráma 5 felv., Bulyovszkyné harmadik fellépte és jutalomjátéka felemelt helyárakkal. Vasárnap, május 2-án: „Tekozló,” regényes színmű. Utolsó előadás.

— **Bulyovszkyné asszony** a közbejött akadályok miatt a kitézött időben meg nem érkezhett. Közlebb igen nagy lelkesedés és kitézetés mellett Aradon vendégszerepelt. Hiszszük, hogy a kitéző művész nő fellépte városunkban is örömmel fogadtatik. A következő hét folytán érkezik meg csak hozzánk. Vendégszerepléséről tüzetesen fogunk szólni.

— **Fényes menyegző** tartatott Enyingen e hó 19-én. Rácz Gyula megyénkben is jól ismert ottani tehetséges ifju ügyvéd vette oltárhoz a testi és szellemi kellemekben egyaránt gazdag *Szűts Adél* kisasszonyt, az ottani derék magyar érzelmű ref. lelkész leányát. A menyegzőre távol vidékekről is számosan gyűltek össze. A vigalom kiválóan kivirradt tartott. — Áldás és boldogságot kívánunk az új frigyre!

— **Eötvös Szalezia** a helybeli kolostor volt főnöknője és közelebb az irgalmas nének megválasztott fejedelm asszonya — Magyarország ősnemes családjából származik, ki bár fényesen fényesebb házassági ígéretekkel kapott fiatalabb korában, mindvégig szilárdan megmaradt határozata mellett, hogy apáczsa, a gyermekek nevelője, tanítója lesz. A ritka szépségű hölgynek gazdag s előkelő családja sokáig ellenzte a választott hivatást, hanem ama szándékától a pályává lasztásban el nem téríthették és utójára is belenyugodtak. A művelt, derék magyar nőnek fejedelm-asszonnyá választása nemcsak városunkban, de Szathmár városa körében is nagy örömmel szolgált.

— **Értesítés.** A nagyérdemű közönséget, valamint mélyen tisztelt kartársaimat bátor vagyok értesíteni arról, hogy f. 1875. ik évi april 24. től, lakásomat a gyógyszerárton alóli méltóságos gróf *Festeticz-féle* házba tettem át, irodámat viszont a magyar-utczában lévő *Szatzer György-féle* házba helyeztem, hol d. e. 9-12-ig és délután 2-6-ig minden peres s perenkívüli megbízást elfogadok, s magamat a nagyérdemű közönség s mélyen tisztelt kartársaim eddig tapasztalt rokonszenvébe továbbra is ajánlani bátorodom. — *Kelt Moórón, 1875. évi april hóban. — Keresztury Ödön,* köz- és váltó-ügyvéd.

— **A balaton-fürdői** furdő-idegy pünkösdi vasárnapra nyílik meg, a midőn kegyvonat indul Budapestről és Székesfejervárról; ezentul minden vasár- és ünnepnapokon kegyvonatok indulnak fele áru menetidjakkal.

— **A fejérmegyei és városi** régiségár számára *Szöllösy Endre* végrehajtó, *Publius Terentius* római írónak 1656-ban Amsterdamban nyomtatásban megjelent műveit. Zuber Gyula 1 drb. játékrmet adományozott.

— **Hymen.** Pellet Ignác magy. kir. államvasuti hivatalnok e hó 24-én vezeti oltárhoz a városunkban kedvesen ismert kellemes *Jurisztovszky Irma* kisasszonyt. — Áldás és boldogságot kívánunk a fiatal pár szép frigyéhez!

— **A központi választmány** folyó hó 16. dikán fejezte be a pótösszeírást, s még nyolcz választóképes vétetett fel a névlajstromba.

— **Szőlővizsgálat.** A földművelés-, ipar- és kereskedelmi ministerium közhírré teszi, miszerint gróf *Zichy Edmund* kálói (fehérm.) uradalmához tartozó — *Klosterneuburgból* hozatott burgundi faj gyökeresszőkből létesített — szőlő ültetvények, nemkülömben az ugyanott eladásra készletben tartott gyökeres szőlővesszők a kormány által kiküldött szakértő közeg által tüzetesen megvizsgáltatván, phylloxera-mentesnek találtattak.

— **Elfogott bankjegyhamisító.** *Kovács József* fővenyi urasági kocsisnak felesége kedden a délelőtti órákban a helybeli takarékpénztárnál megjelenvén, ott 40 forintot akart elhelyezni. Leolvasott 4 darab tizes bankjegyet, azonban ezeknek hamisságuk kitünvén, az asszony a rendőrség pártfogásába ajánlatott, hol a hamis bankjegyekre nézve azt vallotta, hogy azokat *Bozai József* soponyai lakostól kapta. *Bozai* lakásán történt vizsgálatkor több ily hamis bankjegyeket, festéket, papírost, tintát találtak, s *Bozai* bevallotta, hogy a hamis bankjegyeket ő készíté szabad kézzel. Azonnal elfogattatott és további eljárás végett a fenyítő törvényszékhez kísértetett át. — A gyarló hamisítványok nem árultak el valami művészi kezeket, s nagyon könnyen felismerhetők voltak.

— **Balaton-Füredről** írják, hogy az idegi furdő-idegy ismét igen élénknek ígérkezik. Számos vendég, közöttük előkelő családok részéről szállás megrendelések történtek. A vendégeknek évről évre növekedő száma fényesen tanuskodik arról, hogy a furdő-igazgatóság által a furdő felvirágoztatása érdekében kifejtett tevékenység a közönség részéről mind nagyobb elismerésben részesül. A jelen idegyre a sétakert még nagyobbított. Uj faültetvényekkel növelik az árnyékos területet; vízvezetés gyakori fölöntözést tesz lehetővé, a vendégek igényeinek megfelelő cursalon építése is még ez évben erőlyesen megkezdetik.

— **A jövő színidényre** — mint hírlík — *Károlyi Lajos* igazgató-rendezőnek közönségünk kedvencz komikusát *Kendyt* szerződtette.

— **Színház.** A közel mult napokban színházunkban épen semmiféle újdonság nem került színre. Az előadott darabok, az utolsó napit kivéve, nagyrészt már városunkban igen jól ismert darabok. E hét folyamán előadattak: Szombaton: „Szép Helena,” operette. Vasárnap: „Falu roszsza,” népszínmű. Hétfőn: „Büvös vadász,” opera. Kedden: nem volt előadás. Szerdán: „Csók,” vigjáték és „Férj az ajtó előtt,” operette. Csütörtökön: „Panna asszony leánya,” népszínmű. Ez utóbbiról részletesebben fogunk megemlékezni. Vasárnap és csütörtökön a színház látogatott volt, a többi napokban majd mindig üres.

— **A Vörösmarty-tér** felső végén rendszeren egy városi constabler szokott állni, hivatása lévén a közbiztonság érdekeire e helyen felügyelni, azonban csak a tér korlátain kívül tartózkodik s a tere igen csekély figyelmet fordít. A városi rendőrhatalóság figyelmébe azon indítványt hozzuk, hogy ezen rendőrbiztos oly értelemben utasítsa, miszerint az egyszersmind a tere is felügyeljen s állandólag ott tartózkodjék, mert ez által kisebb gyermekek pajkosága nagyobb mérvben korlátozható lenne s a tér ültetvényeinek fenntartása minden sértés ellen biztosíthatatnék. Ajánljuk ezt a rendőrség figyelmébe.

— **Halálozás.** Özv. gróf *Lamberg Fülöp* né szül. *Hoyos Karolina* grófnő meghalt Bécsben 64 éves korában. A boldogult neje volt *Lamberg altábornagynak*, kit 1848. év őszén a pesti hajóhídon megöltek. Hült tetemei Moórna megyénkbe szállítottak le, örök nyugalomra leendő helyezést végett. Béke poraira!

— **Kifogott hulla.** Vasárnap délelőn a pentelei határnál elvonuló csatornából egy ismeretlen férfi hulláját togták ki. A hulla mintegy három hete lehetett a folyóban. Boncsolás végett a városi kórházba szállítottatott.

— **A cselédekkel** még sohasem volt annyi baja a rendőrségnek mint most. Egyik a másik kezébe adja az ajtókilincset, s a rendőrség alig győzi a sok cselédpanaszt elintézni.

— **A természettudósok** és vegyészek városunkban egy parádi vízhez hasonló forrást fedeztek fel; ugyanis a takarékpénztár udvarán levő kutvizének alkatrészei vegytanilag megvizsgáltatván, azon csodás eredményre jutottak, hogy mind izre, mind büzre nézve bár nagyban hasonlít a parádi vízhez, de mégsem az, miután ásvány-alkatrészeket a legzorgosabb vegykémi kutatás után sem lehetett benne felfedezni, még csak akkorát sem, mint egy milligrammyi mákszem. Különbön ezen közegészségre veszélyes vizet a közel szomszédok főzésre is használják.

— **A vándorkönyveket az ipartörvény** végkép a tisztességes régi emlékek közé sorozta. A mesterek közül azonban sokan még most is ilyen vándorkönyvekbe írják a munkából kilépő segédnek a bizonyítványt. A közigazgatási miniszter tehát körendelemben figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy a kérdéses vándorkönyvek használatát hatósága területén beszüntetvén, a törvényesen megalakult ipartársulatok utján kellőleg gondoskodjék arra nézve, hogy a tanviszony kifejezésével a tanoncoknak valamint a munkából kilépő segédnek is az iparos részéről a kellő bizonyítványok annyival is inkább kiadassanak, mert jövőben a külföldre utazni szándékozó segédnek, a vándorkönyvek helyett külföldre szóló utlevelék ezen bizonyítványok alapján fognak kiadatni.

— **Uj könyvek.** A „Franklin társulat” — ezen igen is életrevaló s hasznos kiadványaival irodalmunk terén érdemeket szerzett könyvkiadó társulat kiadásában közelebb a következő igen érdekes művek jelentek meg: *Verne Gyula: „Utazás a föld körül”* érdekfeszítő mű, mely a jeles szerző hason irányu műveinek méltó folytatását képezi. Beküldetett még hozzánk: *Olcsó könyvtár.* 3. füzet. *Kölcsey Ferencz* elbeszélései. Ára 20 kr. 4. füzet. *Machiavelli, írta Macaulay T. B.* Angolból ford. B. P. Ára 20 kr. 5. füzet. *Kerényi Frigyes* összes költeményei. 1840-1851. Ára 60 kr. 6. füzet. A montsbreyi kastély. Beszély, írta *Sandeau.* Ára 20 kr. — *Történelmi könyvtár,* a magyar nép és ifjuságnak ajánlva. Ára egy-egy füzetnek 40 kr. — 7. füzet XII. *Károly svéd király* története. 8. füzet. *Nagy Péter* a minden oroszok czárja. 9. füzet. *Nagy Frigyes* élete. 10. füzet. *Karthagó,* vagy egy világváros története. — *Egy honvédköztűzér élete* 1848/9-ben. Történelmi önéletrész. Ára 1 frt. 40 kr. Mindezen művek az érdekes és hasznos tartalom mellett igen csinos kiállításban jelentek meg. Kaphatók helyben *Klöckner P.* könyvkereskedésében is. Különbön felhívjuk ezekre olvasóink figyelmét.

— **Adakozás.** *Töltényi Antal* ur a tűzoltó-egylet pénztár gyarapítására öt forintot adományozott, a miért az egylet köszönetet mond. Ugyanez egylethez *Lichtneckert Antal* és *Kiss Ignác* urak a rendes díj lefizetése mellett, mint alapító tagok csatlakoztak.

— **Jómadár és kendermag.** Egy jómadár, ki az idegen tulajdonok elidegenítése iránt különös hajlammal viseltek, a lefolyt vásár alatt egy telt zsákot lopott. Azt hitte, hogy az valami értékes portékát tartalmaz, de mily nagy volt bámulata, midőn a zsákot kibontván, csupa kendermagot talált. Habár nem volt a zsákmánnyal megelégedve, azért nem vitte vissza, hanem eladta jó olcsón, mert nem szeret sokáig alkuozni. Azonban nem sokáig élvezhette a kapott pénz-

magot, mert a tolvajlás napfényre jött és a tolvaj a sötétbe került.

— **Egy pékinas**, ki a pék mesterségen kívül a tolvajlás mesterségét is akarván praktizálni, arra a bolond gondolatra jött, hogy a legénynek ellopja ruhaneműt. — Tanulmányát csakugyan avval kezdte meg csütörtökön, hogy a ruhaneműket elidegenítette, de csakhamar belesült a kontárkodó tolvaj pékinas a meleg kemence mellett a hűvösre került, hol majd neki fognak befűteni.

— **Az önkényes tüzoltók** vasárnap délután 3 órákor gyakorlatot tartanak a másztoronynál. Gyülekezés az őrtanyánál lesz.

— **Béka-leves.** Lovasberényben közelebb különös módon traktálta meg egy feleség az ő hű férjét. A kútból merített vizet nem szűrte meg, hanem azt úgy tevő a tűzhöz s levest főzött. Midőn a férj józsin eszi, így szól: „Anyjuk! hát te a husát is benn hagyad?” „Már mit beszél kend? hiszen rántott leves! Ekkor huzta ki ajkai közül a békát. Egy kis betegség lett az eredmény. (Reform).

**Vasuti menetrend.**

**Budára** regg. 3 ó. 55 p. d. u. 1 ó. 50 p. este 6 ó. 30 p. **Budáról** regg. 7 ó. 15 p. d. e. 10 ó. 45 p. este 9 ó. 40 p.  
**Kanizsára** regg. 9 ó. 30 p. d. u. 2 ó. 25 p. éjjel 12 ó. **Kanizsáról** regg. 6 ó. 25 p. d. u. 2 ó. 0 p. éjjel 10 ó. 45 p.  
**Újszónyba** regg. 10 ó. 18 p. éjjel 12 ó. 23 p. **Újszónyból** d. u. 2 ó. 33 p. éjjel 11 ó. 37 p.  
**Veszprémbre** regg. 9 ó. 34 p. éjjel 12 ó. 7 p. **Veszprémből** regg. 1 ó. 24 p. d. u. 4 ó. 34 p.

**G a b o n a - á r**

aprilis 24-én.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	4	30	4	20	4	—
Kétszeres . . . . .	3	70	3	60	—	—
Rozs . . . . .	3	30	3	20	3	10
Árpa . . . . .	2	30	2	20	—	—
Zab . . . . .	2	—	1	90	1	85
Kukoricza . . . . .	2	60	2	50	2	40

Felelős szerkesztő: **Hattyuffy Dezső.**

**Hirdetések.**

Alulírott tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy lakását az oskola-utczai **Roszberger-féle ház**ból a kölcsönsegélyező-egylet házában emeletébe tette át. **Dr. Vajtay Mór.**

Mindennemű

**télruhákat**

nyári gondviselésre felelősség mellett, jutányos áron elfogad.

**Prohászka László**

szücsmester.

**Ügynökök kerestetnek.**

Egy könnyen és mindenütt eladható áru terjesztésére igen előnyös fizetés mellett ügynökök kerestetnek. Bérmentes ajánlatok (német nyelven) **P. R. 80.** jegy alatt e lapok kiadó-hivatalába czimzendők.

☛ Az ajánlkozónak nem szükséges kereskedői ismeretekkel birni.

**Üzlethelyiség-változtatás.**

Alulírottak van szerencséje tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy

**sör- és borcsarnokát**

a lakatos utczai volt Klökner-féle házból

a **Raum-féle (volt Jahn-kert) házba** tette át.

Midőn a n. érdemű közönség eddigi szives pártfogásáért köszönetemet nyilvánítom szabadon azt jövőre is kikérem.

Tisztelettel

**Hübner Imre,**

vendéglős.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

**Interlakeni**  
alpifüből készített gyomorkeserü.

A számos különféle gyomorkeserük között mindenesetre az első helyet foglalja el a

**Dennler Ág. F.**

interlakeni gyógyszerész által alpifüből készített

**gyomorkeserü.**

Ez jeles tulajdonainál fogva nemcsak megbesülhetlen gyógyszerül szolgál a *gyomorbetegségek* nél, hanem kuty- vagy selteri-vizzel mint legkellemesebb s legegészségesebb ital használtatik a kávé, sörházak- és szállodákban stb.

Dennler gyomorkeserüje pótol minden étvágygerjesztü liquereket.

☛ Nehogy a használó más hasonczimü készítmények által tévutra vezetessék, kérjük figyelmesen megnézni az üveg czimlapján a *netet*, a gyár jelét, úgy az üveg zárját.

Kapható Székesfejérvárott

**Flits Pál fia fűszerkereskedésében.**

**Előleges hirdetés.**

Alulírott tisztelettel tudatja a helybeli n. é. közönséggel, hogy a volt Kantuzzi féle

gőz- és kádfürdőt

kibérelte s azt az épen folyamatban levő javítások és újítások bevégeztével megnyitja. A megnyitásról hirlapilag bővebben értesülend a n. é. közönség.

Tisztelettel **Ferstner József.**

**Ódvas fogak betöltésére**

nincs alkalmasabb és jobb szer, mint azon **fog-plombe**, melyet **Popp J. G.** cs. kir. udvári fogorvos Bécsben, belváros, Bognergasse Nr. 2. készít, a melyet mindenki maga nyomban ódvas fogába, a mely aztán a fogmaradványt és inyit összeköti fog továbbromlását megóvja s annak fájását megszünteti.

**Anatherin-szájviz**

dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bognergasse 2 sz. **1 frt. 40 kros palackokban.**

legjelesebb szer csúszos fogfájás, a foghús gyuladása, daganata és károsítása ellen; feloldja a meglévő fogkövet s gátolja annak újralakulását, megerősíti a mozgó fogakat és foghús megszáradtítása által; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frissességet kölcsönöz, eltávolítja a száj rossz büszét csak rövid idei használat után is.

**Anatherin-fogpép**

dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben. E készítmény megőrzi a lehellet frissességét és tisztaságát, ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a foghúst megerősítse.

**Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.**

Annymira tisztítja a fogakat, hogy naponkénti használatával nemcsak az annyira kellemetlen borkó távolítatik el, hanem a fogak glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy doboz ára **63 kr. o. e.**

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun J., Diebálla György, Deutsch A. és fia. Lovasberényben: Heiszler gyógyszer. Móórött: Jency Palotán: Würfl. gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fia. nál. Dunaföldvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Vecsén: Klinke gyógyszer. Kun-Szent-Miklós: Tóth S. gyógyszerárában.

**Az első székesfejérvári tömörfából hajlitott szék-, keréktalp-, különféle kocsis részletek- és faneműek gyára.**

Alulírott ajánlja a n. m. uraságok s közönség figyelmébe saját készítményü nád székeit, gazdasági székerekhez kerék talpakat, úgy bármiféle kocsik s hintókhöz.

Kocsigyárosoknak kocsirészleteket, u. m. Schweller a hozzátartozókkal, tetőfákat, sármenteket, anozni (kettős rudu egyfogathoz) s minden e szakmábavagó dolgokat kívánatra jutányos áron elkészít. A tartósságért kezeskedem.

Pontos szolgálatot biztosítva, becses megrendelésekért esd

**Kessey Mihály.**

Kerekcsak megrendelés után, a megjelölt minőségben készíttetnek.

Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

☛ Egy magányos, művelt, középkorú nő, ki a házigazdaságban jártas,

**alkalmazást keres**

egy jó háznál házvezetőnének vagy kulcsárnénak.

☛ Tudakozódhatni e lapok kiadó-hivatalában.

**Hölgyeknek nélkülözhetlen!**

**RAVISSANTE**

Dr. LEJOSSE tól Párisban.



Csak a hivatalosan megvizsgált, méregmentes, tiszta és teljesen ártalmatlan RAVISSANTE bír azon erővel, az emberi bőrt minden sérüléstől megmenteni, utóbajoktól megóvni és szépséget s ifúságot biztosítani. Ha a RAVISSANTE naponta egyszer az ujjjal az arcra, vagy más testrésze dörzsöltetik, már a törülközős után tapasztalható a majdnem csodálatos hatás. Az arcon támadt ráncok és himlőhelyek elsimítottak. A RAVISSANTE ifjú arczsint idéz elő, a bőrt fehéríti, frissíti és simítja; eltávolít legfőbb idős alatti szeplőt, májfoltokat, orrvörösséget, s a bőr minden tisztátalanságait. Már az első kísérlet után elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csupán csak dr. Lejosse viághírű „Ravissante”-ját használni.

Egy üvegtok ára 1 frt. 50 kr.

Kapható nagyban és kistnyben Budapestben

**Dr. LEJOSSE** főraktárában király-utca 15. I. 19.

Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszerárában.

Vidéki rendelvények a legszigorubb titoktartás mellett utánvéttel eszközöltetnek.

**Eladó gépek.**

Egy jókarban levő Schutluwort-féle cséplő gép 8 lőerejű mozdonyval.

Egy 3□ átméjű Centrifugal vizemelő.

Egy 3 lőerejű befalazható gőzkazán.

Négy darab vörös rézből való avult kisebb féle takarmány fűllesztő kazán.

Többnemű lovas cséplő-gép részek öntött vasból.

Fejérmegye

az uradalmi gépgyárban Adonyban eladandók és ugyanott bármikor megtekinthetők.

Írás- és szóbeli ajánlatok f. évi május hó 15 ig elfogadtatnak.

Adony, april 19-én 1875.

**Az uradalmi főtiszttség.**

**Parádi savanyuviz.**

A közkedvességű friss töltésű parádi savanyuviz bármily mennyiségben kapható **Parádon** a kútnál.

Egy ket itczés üveg 18 kr. egy egy itczés üveg 12 kr., egy meszelyes üveg 8 kr.

Az ország bármely vidékeire és bármily mennyiségben ládáknban is szállítottunk megrendelésre parádi-vizet a következő árakon:

Egy 50 itczés üveggel ellátott láda 7 frt. 60 kr.

Egy 25 itczés üveggel ellátott láda 4 frt. — kr.

Egy 60 meszelyes üv. elátott láda 6 frt. 30 kr.

A ládákat saját költségünkön a kisterennei vasuti állomáshoz szállítjuk és feladjuk a további szállítási költség és eshetőségek a vevő terhe.

Nagyobb megrendeléseknél következő százaloti engedtetik, ezer üvegnél 1%, kétezer üvegnél 2%, háromezer üvegnél 3%, négyezer üvegnél 4%, ötezer üvegnél 5%. — Ezenfelül bármily mennyiségtől 5%.

A megrendelések az alírt hivatalhoz **parádi** postaállomásra czimzendők, melyekben kéretnek neveiket, lakhelyöket, utolsó postát és az utolsó vasuti állomást megnevezni.

A megrendelendő savanyuviz értékének egy harmada megrendelésekor küldendő, kétharmada utánvéttel eszközöltetik.

Kelt Parádon, april 16-án 1875.

Parádi savanyuviz-forrás kezelő-hivatala.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánál.